KoopanHaTbl U BEKTOpPbI



CTyaeHT OO/MKEH 3HaTh!

[TpsiMoyronbHas (aekaptoBa) cuctema KoopauHaT B
NPOCTPaHCTBE.

dopmyna paccTosaHUs Mexay ABYMSA TOYKaMM.

[ToHAaTHe BekTOpa. Moaynb BekTopa. PaBeHCTBO
BEKTOPOB.

CnoXeHne BEKTOPOB.

YMHOXeHMe BeKTopa Ha yncno. PasnoxeHne BekTopa no
HanpaBneHUsM. Yron mexay AByMA BEKTOpaMW.

[1IpoeKkuna BekTopa Ha ocb. KoopanHaTbl BEKTOpA.
CkansapHoe npon3BegeHne BEKTOPOB.

cnonb3oBaHWe KOOPAMHAT U BEKTOPOB MPU PELLEHUM
MaTeEMaTUYECKUX U NPUKNagHbIX 3a4au.



[lekapToBa cuctema KoopauHaT B
NPOCTPaHCTBE

[TpsiMoyronbHaga cmctema KoopgmHaT B
NPOCTPAaHCTBE obpa3syeTca TpeMs
B3aUMHO NepneHanKynapHbIMN OCSMIA
koopanHat OX, OY n OZ.

Ox - ocb abcuumcc,
Oy - oCb opaAVHaT
Oz - oCb annnukar



[lekapToBa cuctema KoopauHaT B
NPOCTPaHCTBE
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B 3aBMCUMOCTK OT TOro Kak 3agaTtb
KOOpAWHAaTHbIE OCU MOXXHO MOSYy4YUTb
NnpaBylo UM NEBYIO CUCTEMY KOoopaMHaT

A 2

.

A 2

.




ObuwenpuHaTada — npaBas cMctema
KoopAuHAaT

[lonoXutenbHoe  HanpaBlreHne  OCeun
BbIOMpaloT Tak, YTOObLI NpK NOBOPOTE OCWU
OX npotuB 4yacoBon ctpenkn Ha 90° ee
NONOXUTENbHOE HanpaBfieHWe coBnasno C
NonoXuTernbHbIM HanpasneHnem ocu OY,
ecrnm 9TOT MOBOPOT HabnogaTtb €O

CTOPOHbI MONOXUTENBbHOIO HanpaBleHus
ocu OZ.



[TPABAA




[lekapToBa cuctema KoopauHaT B
NPOCTPaHCTBE

py

Ol

Toyka M 3agaeTtca Tpemsa KoopauHatamu (X,Y,z)



dopmyrna BbIMUCIIEHNSA PACCTOSHUS
MeXay OBYMSA TOMKaMM:

[1aHbl ABe KoopauHaThl B MPOCTPAHCTBE:
TOYKa A(xa,ya,za) n B(x,y,,z,)

[1nnHa otpe3ka AB HaxoauTtcsa no dpoopmyne:

AB = (x, = x,) +(y, =y, +(z, - 2,)



3agaHus

1. HanTtn pacctosHne mexay TodKaMu:

A 401,23 Y A-LLD)

6) Bl (3,4,0) 4 Bz (39_192)



KoopavnHaTtbl cepeguHbl oTpe3Ka

[lycTb faHa Touka A(x;, ¥,z 0

Toyka B(x,,y,,z,) . Todka C — cepenmHa
oTpe3ka AB, Torga

_ X tXx, ’
b
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:y1+y2; Z:ZI+ZZ
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3agaHus

2. Hantn koopanHaThbl cepeanHbl oTpe3ka
a) GH, ecnn

G(2,-3,5 H(41,-3)
6) AB, ecnu

A(3,-2,4) B(5,2,-6)



[lomaluHee 3agaHue

Oanbl Toukn M (1,-2,-3) N(-2,3.1)
K(3,1,-2)

Hantu nepumeTtp TpeyronsbHuka MNK



[loHATNE BeKTOpa

Kakve NoHATUA XapaKTepusyroT BEKTOP?
* dopma

* OObeMm

 HanpaBneHue

* BennuunHa

Kakne pumnsndeckme BennMYnHbI MOXHO
3agaTb C NOMOLLbI BeKTOpa?

UTO Takoe BeKTop?



OnpepeneHune

BekTop — HanpaBneHHbIN OTPEIOK,
KOTOPbIN UMEET Hayano 1 KoHell.

Obo3Ha4yeHune:
A ynn —

a AB

roe: A — Ha4yano BeKTopa
B — KkOHeL BeKToOpa



Jtobasa Touka npocTpaHcTBa

pacCMaTpUBAETCS KaK HyJsieeaol eeKmop.
Obo3HavaeTcqa: =

0

[1nnHa BekTOpa (Moayrnb BEKTOpA)
obo3HavyaeTcq:

 ——

al  wwm \AB;\




KonnmHeapHble BEKTOPSI

—

a
BekTopbl, —_—

PACNOJSIOXXEHHbIE Ha
OAHOW NPSMOU UK
Ha napannenbHbIX

—
C

NMPAMbBbIX, HAa3bIBAHOTCH
KOJUTUHEeAdPHbLIMW
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%
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CoHanpaBreHHble U
MPOTMBOIMOOXHO HarpaBeHHbIE

BEKTOpPbI
3—, O0bo3Ha4YyeHune
— A -
b aTT b
« [ b /rv C

d
—_—
i



Hynesoun BeKToOp
cyMnTaeTcH
COHanpaBieHHbIM

C NoObIM BEKTOPOM.

'



OnpepeneHune

BekTopbl Ha3bIBalOTCA paBHbIMU, €CMNA
OHM coHanpaBreHbl N UX OJINMHbI PaBHbI.
OT NoOdOoN TOYKM MOXKHO OTNOXUTb BEKTOP,
paBHbIV AAHHOMY, U MPUTOM TOMNbKO OOWH.

Mg B




[lenctena Hag BeKTopamum



[lenctemna Hag BeKTopamu

1. CnoxeHune
2. BbluntaHume
3. YMHOXeHne Ha 4Yncro



CnoXxeHune
«MPaBUIIO TPEYIONbHUKa»




CnoxeHue
«MpaBuUIo napannenorpaMmmMma
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AC=a+hb



CnoxeHue
«MpPaBUNO MHOroyrosibHMUKa»

f=a+b+c+d



BbluMTaHMe BEKTOPOB




Bonpocsl

* UTO Takoe BeKTOop?

» Kak nsobpaxaetcs B NpoCTPaHCTBE
HY1IeBON BEKTOP?

« YTO Takoe KonnmHeapHble BEKTOPbI?



YMHOX€eHMe BeKTopa Ha YMCIo

OnpeaeneHue.

Bektop k-a = (ka,,ka,,ka,) Ha3bIBaeTCH
YMHOXEHMEeM BeKkTopa

d = (al,az,a3)
Ha 4yncno K.



BeKkTopbl

—> —
a v k-a
K>0 coHanpaBneHb.bl
a ™ ka
K<0 npoTHUBOMOMNOXHO HanpaBneH:LI

a N ka



YMHOX€eHMe BeKTopa Ha YMCIo

[Mpon3BeaeHMeM HyNeBoro BEKTopa Ha
MPOU3BOSNIbHOE YNCMNO CYNTAETCS HYNIEBOW
BEKTOP.
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CBoucTBa onepaunm yMHOXEHUS
BEKTOpPA Ha 4YNCno

—

[1na nobbiX BEKTOPOB a 1; n yncen
K n m

) k(a+b)=ka+kb

b) (k+m)5:k5+m5

©) |kal=k|-|a]



[1nnHa BeKkTOpa

A(xa9ya9za) B(xlﬂybﬂzb)

| AB|=~/(x, —x,)* + (3, —y,)} +(z, - 2,)°



[1nnHa BeKkTOpa
Ecnn BekTOp 3agaH KoopanHaTamMmu

5 = {x,y,z}

\5\=\/x2+y2+22



3agaHue 1

[laHbl KOOpAWHATLI YeTblpex BepLUMH Kyba
ABCDA1B1C1D1:

A (0; 0; 0), B (0; O0; 1),

D (0; 1, 0), A1 (1; 0; 0).

Hanaute koopaunHaTbhl OCTanbHbIX BEPLUUH
Kyoa.



3agaHue 2

3adaH napannenenunen
ABCDA1B1C1D1. 3anuwunTe BeKTOP,
Ha4varno N KOHEL, KOTOPOro ABMNAITCS
BEpLUMHAMU napannenenvnena, paBHbIN
CYMME BEKTOPOB:

a) AB + A1D1; r) DD1+DB;
6) AB + AD1; o) DB1+ BC.
B) DA + B1B;



3agaHue 3
3anuinTe BEKTOPLI, 0bpa3oBaHHbIE

pebpamu napannenenunena:

(;  a) NpoTUBOMOMNOXHbI
CB

o
I\
5

6) NPOTUBONOSIOXHbI

” -

,"/ D ¢ 5,4

A B B) paBHbl _ pC

S

r) paBHbl — 4,5,



PasnoxeHune BekTopa rno 6asucy

¥

a/

a=x-i+y-j+z-k



CkansapHoe npousBegeHue
BEKTOPOB

Z-Z;:\g\-\l;\-cosgo

@ - Yron Mexay BeKkTopamu 5 " [;



CkansapHoe npousBegeHue
BEKTOPOB

Ecnu BekTOpbl 3a4aHbl KoopAuHaTaMu,

-

Zl}:{xaz?.yaﬂzaz} b:{xb’yb’zb}

TO bopMyrna cKanspHOro Npon3BeaeHuns
nMeeT Bupa

—>

a.b:xaxb—l_yayb—l_zazb



YcnoBue nepneHguKynapHOCTH
BEKTOPOB

a-b=0

(CkanspHoe npousBegeHne BEKTOPOB PaBHO HYIHO)



YcrnoBue KonnmHeapHOCTH

BEKTOPOB
[1aHbl BEKTOPGI

-

Z;:{xa’ycﬂza} b:{xb’yb’zb}

eCJ1n OHU KOJITIMHEAPHDbI, TO.

‘xa_ya_Za

Xp Vo 2




dopmyna LeHTpa TAXeCTH
TpeyronbHUKa, BePLUNHbI KOTOPOIro
3adaHbl KoopanHaTtamu

X +X,+x, o+, + zl+zz+z3j
o

xacazc: 9
(x,,y )( 3 3 3



dopmynsbl

[OnvHa BekTopa: | a|= \/x2 +y°+2°

Yron mexay BekTopamm: COSP = —— 'bé
lal-|b|

KoopaunHaTbl cepeanHbl CTOPOH:

X tX,

Yty _ 4t
X — )
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